

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes . . . 1'50 Ptas.  
En el Extranjero, un trimestre . . . 6'00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle de S. José, núm. 28

TALLERES:  
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García Cruz

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Page antepaid)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 15; en la tercera 5; y en cuarta, 3.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS mortuorios 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permaentes

Teléfono núm. 184

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

# El Progreso

## COLISEO MUNICIPAL

### Gran acontecimiento artístico para HOY, Jueves, 16 del actual

La Empresa concesionaria de este Teatro, en su deseo de proporcionar a este ilustrado público los más selectos espectáculos, atendiendo a las indicaciones de numerosos elementos entusiastas del Arte musical, ha logrado que los eminentes concertistas, cuya fama ha sido cimentada en los más importantes teatros del mundo

**COSTA, violinista;**  
**CASAUX, violoncelista;**  
**TERÁN, pianista;**

que llegarán a esta Capital, en el vapor "Reina Victoria" y seguirán en el mismo buque su viaje a Las Palmas para donde han sido ventajosamente contratados, darán

## Un solo y único concierto

con arreglo al programa que publicamos ayer.

## LA MANO NEGRA CONTRA TENERIFE

En la sesión que anoche verificó el Concejo municipal, el señor Aroza, entrañable amigo nuestro, se ocupó de un importantísimo asunto que en mucho afecta o puede afectar a esta isla de Tenerife, contra la cual no se cesa de preparar asechanzas y emboscadas la odiosa mano negra que desde hace mucho tiempo persigue sañudamente nuestros destinos, buscando de paso la total ruina de esta isla.

El enemigo no perdona medio ni ocasión para causarnos algún perjuicio; pues de pelliczo en pelliczo se ha propuesto acabar con los restos de nuestra posición para dañar los intereses de todos.

Ahora han aprovechado la asamblea de Correos que se ha estado llevando a cabo en Barcelona para remover el fratricida problema de la división de la provincia.

Escuchemos la advertencia del señor Aroza, oportunamente hecha anoche en el Cabildo municipal.

"En la asamblea de Correos celebrada últimamente en Barcelona, entre las conclusiones de la misma aparece un artículo que estimo anómalo y subrepticio, pues no guarda relación con nada de lo tratado en aquel acto, y en el cual se propone que en la provincia de Canarias se divida el servicio en dos regiones autónomas, por lo que creo que la Corporación debe dirigirse a la mesa de la citada asamblea, exponiéndole el disgusto con que ha visto tal acuerdo, a los diputados por esta isla para que eviten se lleve a efecto esa división que a nada conduce, como no sea a hacer el juego a los que de un modo sistemático vienen restándole su hegemonía a la capital de Canarias."

A primera vista y para el que lea sin penetrar en el fondo de las cosas y de las intenciones, parecerá que lo acordado por la Asamblea de referencia no tiene mayor alcance que el de que un servicio público tan transcendental como el de Correos se verifique dentro de las mejores condiciones posibles.

La intención es muy otra. Los divisionistas de Las Palmas no cejan en sus propósitos de mermar la hegemonía de Santa Cruz de Tenerife. De subsistir el absurdo proyecto que ha hecho suyo la asamblea de Correos de Barcelona, los divisionistas habrán puesto un jaón para alcanzar luego en otros aspectos de la vida oficial la consumación del estrangamiento total de esta provincia, cuyas articulaciones ya fueron quebradas por el proyecto de reformas que nos legó Canalejas y que ha sido la base del actual caciquismo que perturba la vida de Tenerife. ¿Sabían algo de lo dicho por el señor Aroza los representantes en Cortes? Lo sabía acaso el jefe del partido liberal Sr. Pérez Armas, gran bene-

factor de nuestros derechos e intereses?

Seguramente ni aquéllos ni éste sabían una palabra del daño que se nos estaba preparando. No es extraño.

La representación en Cortes sólo atiende y desarrolla el programa que le ha trazado el señor Pérez Armas, y ésta no se ocupa de otra cosa que de afianzar su predominio sin otra finalidad que la de mantener su cacicato.

Los canarios vuelven a la carga. Con su tenacidad sin límites nos ganan siempre la delantera y encastillados en sus fanáticos egoísmos nos retan de nuevo a una lucha de trastornos.

El alcalde accidental, nuestro querido amigo don Andrés Orozco, ofreció anoche al señor Aroza que se ocupará del asunto; pero su sola gestión, con ser muy valiosa, no basta. Es preciso que todos los organismos que la representación vital de Tenerife, con una sola voluntad, con un solo deseo, se alce contra la nueva cruzada. Como es preciso también que el pueblo, despertando del sueño morfosco que paraliza sus actividades, exija de los políticos militantes y de la representación en Cortes que se deshaga lo hecho en la Asamblea postal de Barcelona. Pero debe exigirlo imperiosamente sin más plazo que el indispensable para que todos se pongan en activas funciones.

Es más, creemos que, en el presente caso, se hace preciso que inmediatamente se constituya una junta de defensa para orientar las gestiones que haya que llevar a cabo.

Hay que ser diligentes. Un momento de pereza, un instante de indecisión puede ser causa de que lleguemos tarde para hacer respetar contra apetitos insanos nuestros derechos y nuestros intereses.

La voz de alerta está dada.

## Conferencias

El Centro de Dependientes ha organizado una serie de conferencias, que estará a cargo de varios de sus socios.

La primera se efectuará el próximo sábado por la noche, siendo el encargado de ella nuestro joven amigo don Cándido B. Pérez, que disertará sobre el tema *Necesidad de la Asociación*.

## San Isidro, labra...

Hoy ha vuelto a llover en esta capital y sus inmediaciones y suponemos que en algunos otros pueblos de la isla. El invierno este año se ha portado como un cumplido caballero. Hasta San Isidro ha querido complacer a los chicos con su canción y hoy nos ha mojado, como si el agua que este año ha caído, todavía fuera poca. Los agricultores están de enhorabuena y de refilón el pueblo, que este año cosechará patatas, trigo, etcétera en abundancia y a precio baratísimo.

## El fin de la guerra se anunciaba para ayer

Anteayer tarde, una vez terminada nuestra diaria tarea, nos pusimos a leer periódicos llegados de la Península en el último correo. Nuestras manos pecadoras echaron mano a un número de *El Sol*, y principiámos a leer. Gruesos titulares nos conmovió de pies a coronilla, un ligero temblor nos sacudió, y el aire se nos enrareció; la cosa no era para menos. Nuestros ojos se abrieron desmesuradamente y las ventanas de la nariz se abrieron tanto como los ojos. No sabíamos por dónde empezar a leer; si de abajo para arriba, si de arriba para abajo, si del centro, tal fue la curiosidad, la estupefacción, la ansiedad que nos invadió. ¿Quién no es capaz hasta de bailar un rigodón en el casquete de una veleta al leer lo que sigue?

El corresponsal de un periódico inglés telegrafía de la frontera española una intervención que ha celebrado con un hombre de Estado español muy influyente, que ha llegado recientemente de Alemania.

"Si los aliados—ha declarado—pueden mantenerse en Flandes como los franceses se mantuvieron en Verdun, entonces Alemania está derrotada. El Kaiser no aprobó ni aprueba la ofensiva que Hindenburg, Ludendorff y el Kronprinz dirigen actualmente. Este esfuerzo le fué impuesto por el partido militarista que prometió que, aunque costaría enormes sacrificios humanos, tendría un esfuerzo decisivo en la guerra. De hecho, terminaría con ella y sería en muy poco tiempo el derrumbamiento final de los ejércitos francoingleses por las poderosas masas de Hindenburg.

Sensaba que los alemanes tenían tres objetivos: Apoderarse de Amiens, que, aunque no permitiera dirigirse hacia París, les acercaría lo suficiente a la capital para permitir su bombardeo. El bombardeo para Hindenburg era la última carta que debía jugar. Deseaba París, y su guerra terminaría. El tercer objetivo era separar a los Ejércitos ingles y franceses para alcanzar la costa, probablemente Calais. El cumplimiento de este plan se prometía para primero de Mayo. Ahora el pueblo alemán ve que, a pesar de las terribles pérdidas, el plan, lejos de tener éxito, puede fracasar completamente.

La opinión pública alemana se une cada vez más a la opinión del Kaiser, y si esta ofensiva no alcanza el resultado definido antes del 15 de mayo, el Kaiser contará más que nunca con las simpatías del pueblo. Hindenburg y Ludendorff serán mandados y entonces vendrá el retorno de van Bielew al Poder y se harán nuevas proposiciones de paz que serán esta vez aceptables para ambas partes."

El corresponsal añade que el personaje español no es amigo de la Entente. (Radio)

De manera que para ayer tenía anunciado ese hombre de Estado español el fin de la guerra. Se equivoca. Lo propio ha sucedido a Meila, que echándose de profeta o sabiendo, por lo menos, nos dijo, con estrecho mosáico, que la guerra actual tendría su escenario más sangriento y decisivo en los Balcanes, y ya usted ve, guardie, lo que allí ha ocurrido.

Total, naranjas de la China y los adivinos hechos una lástima. La letra no venció en el plazo que le señaló esa personalidad.

Nosotros nos conformamos con que venga el 15 de Mayo de 1920. Somos más espantados.

**Dr. Bethencourt del Río**  
25 de Julio, 10

Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.  
Gratis a los pobres de 3 a 4.  
Teléfono 474.

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

## ANUNCIO

Aprobado por dicho Excmo. Cuerpo el padrón del arbitrio sobre alcantarillado correspondiente al año en curso, queda expuesto dicho documento en esta Secretaría, para oír reclamaciones, durante el plazo de 15 días hábiles contado desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia; en la inteligencia de que, transcurrido que sea dicho plazo legal no serán atendidas las que se formularien.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.—El Secretario interino, José Crosa.

## DE LA GUERRA EUROPEA

### EN AUSTRIA

*Una viva campaña contra la Emperatriz.—Los jefes de diversos partidos hacen declaraciones amenazadoras para el Emperador.*

Zurich.—Los periódicos alemanes reciben, hacen unos días, informaciones particularmente detalladas sobre la situación política general de Austria.

Se desprende que una sobreexcitación extrema reina actualmente en toda la monarquía.

Esta agitación que nació del duelo Clemenceau-Czernin y de las revelaciones por él acarreadas, ha dado lugar ya a verdaderas manifestaciones contra el Emperador Carlos. Tan es así que un periódico de Baviera, que ha estado siempre muy bien informado sobre las cosas de Austria, anuncia, en grandes caracteres, que en el curso de una audiencia, el doctor Hauser, prelado de la Alta-Austria, jefe del partido cristiano y presidente de la delegación austriaca, obtenida de Czernin y Seidler, había suplicado a estos dos hombres de Estado de hacer saber de una manera más categórica al Emperador que la fidelidad al Estado del pueblo alemán de Austria será gravemente comprometida si se pone rápidamente fin a la influencia de los príncipes de Borbón en la Corte.

Análogos propósitos han sido sostenidos por el doctor Waldner, leader de grupos nacionalista-alemanes.

Es evidente que toda esta campaña es sobre todo dirigida contra la emperatriz Zita, a la que hacen responsable, en los círculos pan-germanistas de Austria así como de Alemania, de la germanofobia que subsiste en las numerosas clases de la población.

### MEDIDAS VEJATORIAS

Zurich.—La noticia de que la duquesa de Parma, madre de la emperatriz Zita, no había sido autorizada a ir a Suiza y el haberse tenido que quedar en Ginebra, en una pequeña villa, que no se ha dicho el nombre, ha suscitado en todas partes la emoción más profunda.

La manera de atacar los órganos austro-húngaros a los príncipes de Borbón-Parma, no permite dudar más tiempo que, sobre la intervención de ciertas personalidades de la familia, la emperatriz ha caído en desgracia.

En efecto la "Gaceta de Frankfurt", a pesar del mentis vienés declara que la duquesa de Parma había salido para Suiza, donde ella pensaba residir algunas semanas, y que esta noticia había provocado en los círculos políticos de la monarquía, un verdadero consuelo, pues se creía que la ausencia de la madre de la emperatriz duraría mucho más tiempo del que se decía.

### MANIFESTACIONES ANTI-SLAVAS

Zurich.—Manifestaciones particularmente tumultuosas han tenido lugar en Salzburgo contra los slavs. Lo mismo ha ocurrido en Yunsbruck, Bozen y en el sur del Tyrol. Una resolución protestando con violencia contra la excitación suscitada contra el imperio alemán, fiel a su alianza, ha sido enviada en varios ejemplares al Gobierno central de Viena y al Comité director de la Liga pan-germanista en Berlín.

Esta resolución que recuerda bruta mente al monarca el respeto de la Constitución, exige que se aleje de la Corte la Camarilla irresponsable que influye sobre las decisiones del Emperador y pide también la ejecución de dos ciudadanos checos por cada alemán, prisionero en Rusia, que se suponga haya sido asesinado por las bandas checas. Este manifiesto se termina así: "Esperemos la paz de la potencia de nuestra espada y no de los azares de encuentros personales u otros. La paz no podrá obtenerse sino por la victoria de nuestras armas."

### LA DEUDA DE GUERRA DE LA MONARQUÍA

Zurich.—La comisión del Control del Reichsrat de las deudas del Estado, acaba de publicar un informe sobre la elevación de la deuda del Estado austriaco en 30 de Junio de 1917.

En esta época el Estado austriaco había gastado en cifras redondas, 42 millones 300 millones de coronas. (Traducido del "Matin" del 20 de Abril)

**Vicente Bernabé Galván**  
Médico Cirujano  
Viera y Clavijo, 5  
Consultas diarias de 1 a 3

**Diccionario Español.**  
De venta en la imprenta de este periódico.

## Resultado de unas elecciones

Se ha dictado auto de procesamiento contra las dos mesas electorales de la villa de Agüimes en la querrela interpuesta contra ellas por el director de "Renovación", don Vicente Díaz Carbelo.

Estas mesas las constituían los señores siguientes: Mesa Este.—José Rodríguez Carreño, Pedro Vicente Romero Hidalgo, Antonio del Gristo Artilles y Artilles, Sebastián Alvarado Alemán y Juan Hernández Lozano.

Mesa Oeste.—Juan Romero Rodríguez, Miguel Ruiz Suárez, Vicente González Arias, Juan Santana y Sebastián González Martín.

El juez de Telde les ha exigido mil pesetas de fianza a cada uno, siempre que quieran disfrutar de la libertad condicional, debiendo prestarla en el término de 48 horas, a partir del momento en que tengan conocimiento del auto.

De lo contrario, ingresarán en la cárcel inmediatamente.

Con motivo de las últimas elecciones de Diputados a Cortes, han sido procesados por los Juzgados de Triana, Vegueta y Telde, los "jueces de campo" que actuaron en las cacharrerías de los Colegios siguientes: En las elecciones de Trasmontaña, Terrero, Trapiche, Costa y Goleta, en la ciudad de Arucas.

En las dos secciones del pueblo de Firgas.

En los dos colegios de la villa de Agüimes.

Y un cacique de San José, por compra de sufragios.

## Carnet de sociedad

En la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López ha sido operado el niño Antonio Bermúdez Reverón, de la Gomera.

En la misma Casa de Salud han ingresado herr Luis Benedikt y herr Johannes Butcher, este último del vapor Prinz-Regent."

En la referida Casa de Salud ha sido dada de alta completamente restablecida de la operación que sufrió la señora doña Francisca González Pérez, de Icod.

## ESPECTACULOS

### Parque Recreativo

Esta noche se estrenará la interesante película artística, en color, de gran argumento, en cinco partes, titulada "Martirio matrimonial", dedicada al bello sexo, por lo que las señoras aborran en cualquier sección, mitad de precio que los caballeros.

### Cine de Icod

Ha sido contratada por aquella empresa la grandiosa película "El diamante celeste", cuyas primeras seis partes, precedidas del prólogo, se van a exhibir hoy en función especial.

Sabemos que el interés por conocer la película es general y que hay buen número de abonados así como muchas peticiones de entradas para la primera noche oficial de función, que será mañana.

### Banda municipal

El concierto que como de costumbre había de celebrar esta noche en la Plaza de la Constitución, la Banda municipal de música, ha sido diferido para mañana, con objeto de que los profesores de dicha artística agrupación puedan asistir al que esta noche dará en el Tetro el trío Costa-Terán-Casaux.

El programa que ha de ejecutar mañana la mencionada banda de música es el siguiente:

La generala, paso-doble; A. Vives. Rosse, vals boston; Martorell. L'Etoile d'Nord, overtura; Meyerbeer.

Escenas alsacianas, suite: a) El domingo por la mañana; b) La taberna; c) Bajo los tilos; d) El domingo por la tarde; Massenet.

Minuetto; Bolzoni. Carpio, paso-doble flamenco; Soutullo.

## Un discurso de Ml. Baker

El ministro de la Guerra americano, mister Baker, a su regreso de Europa, ha pronunciado en Washington un notable discurso en el que ha dicho entre otras cosas:

"El fin de la guerra no lo traerá la ruptura del frente. Esta guerra no puede concluir hasta que flaquee el corazón de unos de los grandes pueblos aliados, Inglaterra, Francia o Italia. Y hasta ahora esos pueblos no presentan trazas de doblegarse ni perder la entereza de ánimo para luchar hasta el fin."

## Insulares

### Canaria

El lunes serían las 6 y media de la tarde, se derrumbó un tabique de ladrillos del depósito de carbón que cerca del Mercado del Puerto de la Luz tiene establecido el Banco de Castilla.

El derrumbe fué a consecuencia del peso excesivo que sostenía, por hallarse amontonado junto al referido tabique una gran cantidad de carbón. Al derribarse el tabique, el carbón se desparamó violentamente penetrando alguna cantidad de éste en una casa contigua habitada por una familia que se dedica a la venta de buñuelos, viéndose en peligro de ser sepultado un niño de corta edad de la referida familia, el cual recibió varias contusiones en el pie izquierdo.

A pesar de las enormes cantidades de trigo que han llegado procedentes de los vapores perdidos en la costa de África, y de la inmejorable perspectiva que ofrece la cosecha de este cereal, es lo cierto que el pan sigue vendiéndose a precio elevadísimo.

En el mercado de Las Palmas continúa bajando el precio de las patatas. Es seguro que descienda más si no empiezan a exportarse.

## EN EL TEATRO

Como ayer dijimos, esta noche se efectuará en el hermoso coliseo municipal un gran concierto a cargo del celebrado "Trío Costa-Terán-Casaux", artistas de notoria fama.

El público, ansioso de espectáculos de esta índole, llenará esta noche todas las localidades del teatro, pues lo más selecto de nuestra sociedad ha acogido con entusiasmo la idea de la empresa, que no ha omitido sacrificio alguno para que el renombrado Trío sea apreciado en sus justos méritos.

Deseamos, pues, un completo éxito.

## Desde la tribuna

### Los miércoles municipales

La duración de las sesiones parece estar en proporción inversa al número de asuntos que en el orden del día figuran. Ante una desmesuradamente extensa todos nos amilnamos y damos cuenta sólo de aquellos asuntos interesantes; y de esta opinión participan los concejales, que sólo debaten los puntos que encierran interés. Así vemos que una orden del día de treinta asuntos se despacha en poco más de dos horas. En cambio, una de únicamente quince o veinte puntos, lo es en tres y pico, cual anoche.

Su orden del día, o mejor de la noche, daba esperanzas a cualquiera para estar en la calle a las diez; pero se descubre la liebre y para de nuevo atraparla cuesta un ojo de la cara; y en el Ayuntamiento nos hace estar hasta las doce y minutos. Así es que cuando vemos una orden del día kilométrica respiramos con satisfacción; cuando es minúscula, nuestro entreciego se frunce, como si una amenaza gravitase sobre nuestra testa.

Tranquilamente se principia la lectura del acta de la sesión anterior bajo la presidencia del señor Orozco y con la asistencia de los señores García Lanzarón, Escuder, Martínez Viera, García Cruz, Aroza, Carrera, Ramírez, Arroyo y González de Chávez, Rumeu, Alvarez, Delgado Rodríguez y Vandewalle.

El acta se aprueba por unanimidad. Y entrando en el orden del día se aprueban los contratos con los periódicos EL PROGRESO y "Gaceta de Tenerife" para la publicación de anuncios y edictos y varios expedientes de quintas.

A continuación se da cuenta del resultado que dió la medición de las aguas de Aguirre, que arrojó una cantidad de 100 litros en nueve segundos y 76 centésimas.

El señor García Cruz manifiesta que cree de su deber hacer presente a la Corporación que desde tres días antes y en el mismo en que se hizo la medición, llevaba en el monte de Aguirre, por lo que creía que el aumento que se notaba en el caudal de agua obedecía a dicha causa; que hacía dicha advertencia por si la Corporación creía conveniente practicar otra medición que estableciera la verdad para evitar que partiendo de una base falsa se hiciera el reparto a los partícipes y fueran a perjudicarse los intereses del Ayuntamiento.

Esto da lugar a un regular debate, con el que se nos comienza a aguar la fiesta. En el tomán parte los señores Arroyo y González de Chávez, Van-

# PARQUE RECREATIVO

## MUY PRONTO

### La máscara de los dientes blancos

Ocho días correlativos, sin repetir

### DE SENSACIONAL ESPECTACULO

La película de ACTUALIDAD, en los más importantes teatros y salones.  
La más costosa que ha venido a Canarias.

## Enorme éxito mundial

**Precio de ABONO para los OCHO DIAS**

Preferencia, 5'00 pesetas; Segunda, 3'00 pesetas; General, 1'50 pesetas

**Precios de DIARIO**

Preferencia, 1'00 peseta; Segunda clase, 0'60 pesetas; General, 0'30 pesetas

Para más detalles, véanse programas.

### Se venden

Un juego dorado, un mitorio y un aparador en buen estado, y una preciosa colección de rosales.—Información: Calzada de Santo Domingo núm. 1.

Se hacen toda clase de trabajos de alfilería, joyería y bisutería. Grabado, monogramas para piedras preciosas.

Alcibios para COURO de algodón y lana.

# Si se sintiese atacado de ASMA,

sin pérdida de tiempo envíe a la Farmacia más próxima por UN FRASCO de **Astmatoxine MARTHY**

en la seguridad de que rápidamente sentirá sus **MARAVILLOSOS EFECTOS CALMANTES.**

En su constante empleo obtendrá **LA CURACIÓN** de tan doloroso y molesto padecimiento.

**RESPONDE** satisfactoriamente en todos los casos en los que se le emplee **PARA COMBATIR LAS AFECCIONES DE LOS BRONQUIOS Y PULMONES.**

**Recomendado en la curación de TOSES, CATARROS, GRIPPE, etc.**



**REPRESENTANTE DEPOSITARIO:**  
**G. Meléndez, Sucesor de Bojarl,** Muro, 2, Farmacia Triana, 70 y 72, Droguería, Las Palmas Gran Canaria

dewalle, Delgado Rodríguez y Arozena.  
Por fin se acordó aceptar el aforo hecho por las aguas.  
También se da lectura a las cuentas de gastos e ingresos públicos.  
Hasta este particular que otras ocasiones habla pasado sin que nadie en él fijase su atención, anoche fué objeto de un debate en el que los señores Rumeu y Arroyo y González de Chávez quisieron demostrar lo sutil de sus métodos y que son fieles observadores de las leyes, desde las célebres de Dracón hasta la más joven de nuestros días.

Aunque se les dijo que esas cuentas era una deficiencia que con la Corporación observa el concejal inspector de la Banda Municipal, y que no existe motivo para enfadarse por haberlas presentado, a los citados señores les olió el ingreso por sillas a ingreso municipal; y salieron a relucir el Depositario, el ordenador de los pagos y mil cosas más hasta que el señor Orozco, en vista de que aquellos señores opinaban que aquellas cuentas por no ser un ingreso en la caja del Ayuntamiento no debían figurar en la orden del día, corta el debate haciendo lo que los señores Rumeu y Arroyo solo señalaban.

Después se da lectura a un informe del concejal inspector del teatro, sobre el arbitrio por alquiler del mobiliario y útiles de escena. El informe dice que no se debía cobrar 5 pesetas por función como señala el presupuesto, sino tres como dice el reglamento del teatro. Se acuerda que se cobren cinco y que pase el expediente a la Comisión de presupuesto para que los tenga en cuenta cuando se confeccionen los de 1919.

Léese el presupuesto reformado que presenta el relojero municipal, para la reparación de varios relojes.

A varios señores concejales parece excesivo el tal presupuesto y además creen que el relojero no debe cobrar por las reparaciones que en los relojes se hagan toda vez que para eso le paga el Ayuntamiento. El señor Rumeu para demostrar lo contrario, nos cuenta como es el puntero del reloj de la torre de San Francisco.

El señor Martínez Viera pregunta cual es la misión del relojero municipal y como se le contesta que únicamente dar cuerda a los relojes, propone que dicha reparación y presupuesto lo haga el aparejador municipal asesorado del relojero.

La lección que sobre minuterías, ojos, pasadores y otras cosas nos da el señor Rumeu no convence a nadie. Puesta a votación la proposición del señor Martínez Viera, hay un empate a siete votos.

Se declara el asunto de urgencia, y nuevamente puesto a votación da el mismo resultado; pero el voto de calidad del señor presidente resuelve el empate de acuerdo con lo propuesto por el señor Viera.

Antes de hacerse la segunda votación se tuvo que traer a la vista la Ley municipal pedida por los señores Arroyo y Rumeu que "ignoraban" eso de la declaración de urgencia; ellos, que no pasa segundo sin que citen una real orden, decreto, reglamento, ley, artículo...

Y se trae a la vista un escrito de la Contaduría referente a la cuenta de propiedades y derechos del Ayuntamiento.

El señor Arozena pide que como ese escrito está incompleto se envíe otra vez a Contaduría, y así se acuerda.

Agua, punteros, andamios, sillas, cuentas, leña ahora: una proposición de la Alcaldía interina respecto a las leñas depositadas en los sótanos del palacio municipal.

El señor García Cruz propone que las leñas aprehendidas por la Guardia municipal se envíen al Asilo de ancianos, depósito de dementes y Hospital de niños, con preferencia al Asilo de mendigos, y que las recogidas por la

Guardia civil se subasten para darle a aquella la parte que le corresponde, conforme al reglamento de su cuerpo.

Varios concejales piden que también se dé leña al Asilo Victoria, cocinas económicas y otros asilos benéficos; pero el señor Arozena dice que si sobre de ser poca la leña se reparte como se desea a cada uno de esos establecimientos tocará a leño por barba.

Al fin se aprueba lo propuesto por el señor García Cruz.

Y se entra en las manifestaciones.

El señor Arozena se ocupa de la Asamblea de los funcionarios de Correos, asunto del que nos ocupamos en otro lugar de esta misma edición.

Lee un oficio la Presidencia en el que se le manifiesta que el martes por la noche fueron cortados en el monte de Aguirre 29 árboles; y manifiesta que el medio de cortar esas fchorfas es impedir que nadie en esta capital compe leña si no viene acompañada de la guía correspondiente.

El señor Arroyo y González de Chávez ruega se dirija la Alcaldía a la de La Laguna solicitando su cooperación para impedir que por los caminos de su término se saque leña del monte de Aguirre.

El señor García Cruz se ocupa de la venta del pan y dice que poco a poco se ha vuelto a tolerar que éste se expendan en las ventas y no en los depósitos que para tal objeto fueron creados, con lo que se está perjudicando al público y al industrial, que tiene que mermar el peso del panecillo para poder dar el céntimo por "perra gorda" al ventero. Ruega a la Presidencia reñan a los panaderos y vea la manera de terminar con este abuso.

Y se levanta la sesión siendo las doce y diez minutos.

## Servicio Telegráfico

Madrid, 15 - 22'40.

**Consejo**  
Se efectuó el anunciado Consejo de ministros.

**Empleados**  
Fué aprobado el proyecto de Ley regulando la situación y los sueldos de los funcionarios de la administración civil.

**Se disuelvan**  
El Consejo acordó también exigir el más riguroso cumplimiento de las reales órdenes disolviendo las juntas de Defensa de los referidos empados.

**Facultades**  
Los respectivos ministros quedan autorizados para imponer las sanciones correspondientes a las juntas que no se disuelvan.

**Cinco horas**  
Aprobado el nuevo Reglamento del Congreso, desde el próximo jueves las sesiones durarán tan solo cinco horas.

**Marítimas**  
El Consejo de ministros ha aprobado la actuación del señor Ventosa en el asunto de los transportes marítimos, aprobando a la vez las negociaciones hechas con los navieros.

**Regreso**  
Hoy han salido para París los académicos franceses que se hallaban en Madrid.

Se les hizo una respetuosa despedida.

**Agradecidos**  
Los académicos franceses se marchan en muy agradecidos a las atenciones que se les han guardado.

## Cierva

En los círculos políticos se comenta la supuesta actitud de don Juan Lacierva frente al señor Maura.

**Disgustado**  
Muchos significados políticos creen que Lacierva hállase totalmente disgustado del jefe del Gobierno.

**Mesa.**

## En Francia

**La situación de los beligerantes**

Los dos pequeños golpes del enemigo no pasaron de ser intentos locales corrientes para tentar la calidad de la defensa.

El hecho de que los fuesen rechazados no le habrá permitido saber nada, como no sea confirmarle lo que ya sabe; que la Entente está alerta y fuerte en todos los frentes.

El golpe al norte de Kemmel fué un fracaso completo y el revés del enemigo en el ángulo Ancre Somme fué aun más importante.

Parece que el progreso de los australianos, en dirección a terrenos de importancia local, es lo que ha hecho reaccionar al enemigo.

Después de una preparación de artillería, se desarrolló el ataque en un frente de más de una milla. El cuidado con que fué preparado no fué una garantía del éxito. En casi todo el frente fracasó. En un punto solamente logró poner pie.

Inmediatamente fué desalojado por medio de un vigoroso contraataque, dejando 50 prisioneros en nuestro poder.

Nuestra línea completamente restablecida. Un factor importantísimo en esta acción es que las bajas británicas han sido excepcionalmente ligeras.

## De la guerra

(Información oficial)

Gibraltar, 16 de Mayo.

## DE INGLATERRA

**Raid con éxito**  
Parte H. g.—El cirujano con todo éxito un raid a Nordeste de Rosetg tomando varias prisioneras y regresando sin bajas por nuestra parte.

**Partida rechazada**  
Rechazamos con pérdidas para el enemigo, una partida al Oeste de Neville.

**Ataque alemán, infructuoso.**  
Después de fuerte preparación de artillería el enemigo atacó sobre un frente de una milla al Sudeste de Morlancoirt penetrando en nuestras posiciones por un punto.

Los australianos contra-atacaron inmediatamente arrojando al enemigo y restableciendo la línea completamente.

En otros puntos el ataque fué rechazado con grandes pérdidas.

Hicimos cincuenta prisioneros y nuestros bajas fueron pocas.

**Lo franceses**  
En un ataque los franceses rechazaron un ataque enemigo en dirección Alein Vierstraat.

## DE HOLANDA

**Alcance de un tratado**  
Amsterdam.—En el Tratado Económico, especial firmado entre las Potencias Centrales y Rumanía, se estipula que Rumanía tiene que vender a Austria-Hungría el sobrante de la producción de 1918 al 1919 y durante siete años después toda clase de granos, aceites, semillas, forrajes, aves, ganados, carnes, plantas fibrosas y lanas.

## DE FRANCIA

**Millonario fallecido**  
Niza.—Ha fallecido M. James Gordon Bennett.

## Formidable bombardeo

Ruiter en el Cuartel General francés.—14 de Mayo.—La calma en la lucha sobre el frente franco-británico es marcada por aumento constante en la severidad del duelo de artillería, el cual por nuestra parte a veces toma proporciones aterradoras.

El estampeado de los cañones no cesa durante todo el día y la noche.

Los caminos detrás del frente alemán, lo mismo que las villas y los cruces son barridos sistemáticamente por grandes proyectiles, lo cual causa al enemigo las mayores dificultades para tener las líneas de fuego aprovisionadas de víveres y municiones.

Los caminos que conducen a su frente están completamente cubiertos de vagones destruidos, caballos muertos y cadáveres.

La infantería que sostiene las líneas del frente está sujeta a un fuego aún más terrible.

En las operaciones de la semana última, una sola división francesa disparó mil s de proyectiles, no dando los cañones a los alemanes mucha oportunidad para poderse atrincherar.

## El monte Kemmel, sepultura de alemanes

Las posiciones sobre el monte Kemmel que es el punto más alto en las posiciones alemanas, reciben el castigo mayor.

La región de Kemmel está ya convertida en una masa de hoyos de proyectiles, parecida a las peores partes del campo de batalla del Somme y Verdún.

Los antiguos refugios Kemmel son inútiles para los alemanes, puesto que están hechos en la parte Occidental de la montaña, con las entradas vueltas hacia las bocas de nuestros cañones.

La vertiente oriental, adonde los alemanes tratan ahora de organizarse, es probablemente la esquina del frente más peligroso y difícil.

## NOTICIAS

**Folleto.**—La Liga Regional nos ha obsequiado con un folleto descriptivo de la Asamblea que convocada por la misma, se celebró en esta capital el día 7 de Abril próximo pasado para tratar de la ampliación de nuestro puerto y la construcción del ferrocarril a la Orotava.

Muy agradecidos.

**Accidente.**—Ayer tarde, en ocasión de hallarse luchando con otro individuo, Laurentino Sanfidel, de 39 años de edad, tuvo la desgracia de fracturarse la tibia y perder derechos por su extremidad inferior.

Al momento fué conducido a la casa de Socorro, siendo calificado de grave su estado.

Relaciones del movimiento de entrada y salida de sustancias alimenticias.

Relaciones de las diferencias por aumentos o baja durante una decena.

## GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZALEZ

Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros. Gran existencia para ventas al por mayor. Único exclusivista en los sombreros BORSALINO. Últimas novedades en toda clase de gorras. Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros. Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

La casa de la provincia más importante en su ramo

**SE ACABA** de recibir un surtido en trajes marinera en tuser y cazadora en tuser y dril para niños. Pantalones dril para caballeros. Driles. Crespón de la China en varios colores. Abanicos y Peinetas última novedad. Cintas lavables. Hilos, Sedas y Torsales en todos colores. Vajillas completas. Juegos lavabo en grande y pequeños. Escupidores higiénicos, última novedad.

## Bazar X Bazar

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias,

Hamilton & Co.

## Droguería de Manuel Ramírez Filpés

Valentín Sanz, 2 (a) Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de inyectables de la casa Adrian y Comp. de París; Vino y Jerebe Nurry, Vino Vial Carline Lefranco, Elixir Deset, Elixir Grez, Eumilina, Jarabe Roche, Jarabe Dusart, Digestivo Pinel, Solución del Dr. Cillo, Píldoras Orientales, Aspirina Bayer, Glicerofosfato de Cal Adrian, Tricaine Granulada en sellos y polvo, Suro Antipneumococo Ferran, Hidrogenol Naline Elixir y granulado, Ampollas, Nucleotola Robin Dapurativo Richelet, Pomada Richelet, Febrocol, Cera, Jubol, Pageol, Carebrina, Jarabe Ramy, Hemoplasa Lumiere y Sellos H. moplase, Lacto Sym. Iosina, Aethone Jarabe Gibert, Sales Laxen de Muford, Sal Natural Vichy, Laxen Bosbil, Sal Carisbad, Pastillas María y Valdas, Iodona Bromone y Petonato de Hierro Robin Lactagol.

No equivocarse: Valentín Sanz, No. 2 (antes Norte)

## HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.

Con primas muy económicas asegura:

Accidentes del trabajo.

Accidentes individuales: individual y por agrupación.

Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar.

Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria.

Tripulaciones de buques.

Agente general en Santa Cruz de Tenerife: JUAN P. SCHWARTZ, calle de Sabino Berthelot, 3, tercero.

**La Panadera.**—Esta novela se encuentra de nuevo a la venta en la Imprenta García Cruz.

## CASA DE SALUD

Médico-Quirúrgica del

Doctor Costa

Viera y Clavijo, 52

Horas de consulta: Todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde.

Consultas especiales previo aviso, a la hora señalada de antemano.

Inyecciones de SALVARSAN legítimo, por un nuevo procedimiento.

Luis Rodríguez Figueroa

ABOGADO  
Numancia, 33.—Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los sábados.

El Hijo.  
De venta en la imprenta García Cruz, San José, 36.